

習近平

指腐敗越演越烈 要警惕「亡黨亡國」

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)中共中央總書記習近平17日在十八屆中共中央政治局第一次集體學習時,對反腐倡廉建設問題發出強音。他說,物必先腐,而後蟲生。近年來,一些國家因長期積累的矛盾導致民怨載道、社會動盪、政權垮台,其中貪污腐敗就是一個很重要的原因。「大量事實告訴我們,腐敗問題越演越烈,最終必然會亡黨亡國!我們要警醒啊!」

物必先腐 而後蟲生



習近平指出,反對腐敗、建設廉潔政治,保持黨的肌體健康,始終是中共一貫堅持的鮮明政治立場。黨風廉政建設,是廣大幹部群眾始終關注的重大政治問題。近年來,黨內發生的嚴重違紀違法案件,性質非常惡劣,政治影響極壞,令人觸目驚心。各級黨委要旗幟鮮明地反對腐敗,更加科學有效地防治腐敗,做到幹部清正、政府清廉、政治清明,永葆共產黨人清正廉潔的政治本色。各級領導幹部特別是高級幹部要自覺遵守廉政準則,既嚴於律己,又加強對親屬和身邊工作人員的教育和約束,決不允許以權謀私,決不允許搞特權。對一切違反黨紀國法的行為,都必須嚴懲不貸,決不能手軟。

無信念會得「軟骨病」

習近平還強調,理想信念是共產黨人精神上的「鈣」,沒有理想信念,理想信念不堅定,精神上就會「缺鈣」,就會得「軟骨病」。現實生活中,一些黨員、幹部出這樣那樣的問題,說到底是信仰迷茫、精神迷失。此外,密切黨群、幹群關係,保持同人民群眾的血肉聯繫,始終是黨立於不敗之地的根基。一個政黨,一個政權,其前途和命運最終取決於人心向背。如果脫離群眾、失去人民擁護和支持,最終也會走向失敗。黨的十八大提出,要在全黨深入開展以為民務實清廉為主要內容的黨群路線教育實踐活動。中央將對這項活動進行部署,各級黨委要切實抓好落實,着力解決人民群眾反映強烈的突出問題,保證活動取得實效。

面對挑戰全黨須覺醒

反腐倡廉建設是黨一貫堅持的鮮明政治立場。在黨的十八大報告中,胡錦濤就提出了「腐敗可致亡黨亡國」,引起了全黨全國人民的共鳴,形成了廣泛的共識。習近平15日在十八大記者見面會上也指出,新形勢下,黨面臨着許多嚴峻挑戰,黨內存在着許多亟待解決的問題。尤其是一些黨員幹部中發生的貪污腐敗、脫離群眾、形式主義、官僚主義等問題,必須下大氣力解決。全黨必須警醒起來。習近平再次對警惕「亡黨亡國」發出警告,明確指出,與國內外形勢發展變化相比,與黨所承擔的歷史任務相比,黨的領導水平和執政水平、黨組織建設狀況和黨員幹部素質、能力、作風都還有不小差距。全黨要增強緊迫感和責任感,不斷提高黨的領導水平和執政水平、提高拒腐防變和抵禦風險能力。這些都充分展示新一屆領導集體推進反腐倡廉的堅定決心和鮮明態度。

制度反腐需嚴格落實



香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)內地知名反腐專家、中共中央黨校政法教研部林哲教授昨天接受本報記者採訪時表示,從習近平與胡錦濤近期的重要講話可以看出,目前中央反腐敗的決心很大,已達成共識。中國自改革開放以來已探索出一條「小民主」式反腐廉潔新路,不過面對複雜的反腐鬥爭,制度反腐還需要更加嚴格落實。

林哲說,中共領導人對於腐敗問題一向極為警惕。改革開放以來,中共一直在探索「讓人民來監督政府」的「小民主」新路。改革開放之初,鄧小平強調,反腐要貫穿於改革開放的全過程。黨的十六屆四中全會首次提出「標本兼治、綜合治理、懲防並舉、注重預防」反腐倡廉十六字方針;2005年1月,中共中央頒布反腐《綱要》,提出「教育是基礎,制度是保證,監督是關鍵」;十七大報告提出,讓權力在陽光下運行;十八大報告又重提,讓人民監督權力,讓權力在陽光下運行。圍繞「預防、懲治、監督、激勵、教育」等諸多反腐環節展開的制度建設,一直在層層推進。

不過,腐敗問題在任何國家都不能根治,何況中國有這麼久的封建歷史,反腐敗的任務更為艱巨。中共已經認識到,反腐敗進入了深水區,反腐有新方法,腐敗也出現新對策,腐敗和反腐敗的博弈更加尖銳。所以江澤民、胡錦濤、習近平都先後把反腐提到警惕「亡黨亡國」這樣的高度。

目前,收入申報制度和年終考核制度是管住幹部最主要的兩項制度,不過中共還沒有含公示在內的財產申報規定。有針對官員的迴避制度也還沒有實施得很好,在「避親、避籍、避避關聯」方面還要更嚴格落實。在重大事項匯報方面,也還存在瞞報、漏報、謊報和懲處不力的情況,這些都是下一步要繼續完善和解決的問題。但只要中共能切實推行社會民主、黨內民主,讓黨內、黨外、法律、媒體、群眾這五大監督體系都充分發揮作用,就一定能夠取得好的成果。

十八屆中共中央政治局17日第一次集體學習貫徹十八大精神。電視截圖

孟建柱趙樂際分管政法委中組部

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)十八大之後的高層人事調整大幕拉開。綜合新華社19日消息,中共中央決定:周永康不再擔任中央政法委員會書記職務,現任中央政治局委員、國務委員、公安部部長孟建柱兼任中央政法委員會書記。這也是近十年來首次未有常委兼任中央政法委員會書記。中央政治局委員李源潮不再兼任中央組織部部長職務,中央政治局委員、中央書記處書記趙樂際兼任中組部部長。

最近一任中央政法委員會書記周永康是十七屆中央政治局常委;而在1998至2007年擔任中央政法委員會書記的羅幹是十五屆中央政治局委員,十六屆中央政治局常委。

陝西料有高層人事調整

孟建柱與趙樂際均是十八屆中央政治局的新成員,都已連續三屆擔任中央委員。兩人均具有在多個省市的地方施政經歷,且深諳基層民情。從履歷看,孟建柱曾在上海工作33年,而趙樂際恰好曾在青海工作33年。隨着趙樂際出任中組部部長,不再兼任陝西省委書記,預計包括陝西省在內的一輪高層人事調整也將展開。

孟建柱簡歷

- 1947年7月生,江蘇吳縣人,1971年6月加入中國共產黨,上海機械學院系統工程專業畢業,在職研究生學歷,工學碩士學位,高級經濟師。
- 1968年參加工作,成為上海市前衛農場供銷運輸站船隊的水手,並在18年中從水手、調度、輪機副隊長,轉任運輸連黨支部書記,政治處宣傳組組長,黨委副書記、政治處主任、場長。
- 1986年後,歷任上海市川沙縣委書記、嘉定縣委書記、市農村工作黨委書記、市政府副秘書長、副市長、市委副書記等職。
- 2001年至2007年,出任江西省委書記、省人大常委主任。
- 2007年,出任國務委員兼公安部部長、黨委書記,總監警。
- 現任中央政治局委員,國務委員、國務院黨組成員,中央政法委員會書記,公安部部長、黨委書記,總監警。



趙樂際簡歷

- 1957年3月出生,陝西西安人,生於青海西寧。
- 1975年7月加入中國共產黨,畢業於北京大學哲學系哲學專業,中央黨校研究生。
- 1974年作為知青到青海貴德縣插隊,返城後被分配到省商業廳做通訊員。青海省商業廳是趙樂際畢業後的工作起點,從政治處宣傳幹部、政治處副主任兼廳團委書記,再到公司經理、副廳長、廳長。
- 1993年轉任青海省省長助理,兼任省財政廳廳長。此後十年,先後任青海省副省長;副省長兼西寧市委書記;省委副書記、代省長、省長,省委書記兼省人大常委主任等職。
- 2007年3月轉任陝西省,擔任省書記兼省人大常委主任。
- 現任中央政治局委員,中央書記處書記,中組部部長。



劉雲山:「倍增」需年增7%

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、王添翼 北京報導)全國政協常委會第十九次會議昨日上午在北京開幕。中共中央政治局常委、書記處書記劉雲山出席會議並作報告。他表示,十八大提出的2020年中國實現GDP和人均收入翻番的「倍增計劃」,需要未來9年GDP年增長保持在7%,城鎮居民收入年增7%,農村居民收入年增6.7%,是通過努力可以實現的。

本次全國政協常委會會議的主題是學習和貫徹中共十八大精神。開幕會議由全國政協主席賈慶林主持,劉雲山作關於中共十八大會議情況和會議精神的報告。

劉雲山表示,十八大報告提出2020年GDP和城鄉居民收入比2010年翻番的目標,被外界稱為「倍增計劃」。他表示,中共十六大確定了2020年GDP比2000年「20年翻兩倍」目標;中共十七大確定了2020年人均GDP比2000年「20年翻兩倍」目標。但是,到2010年,中國人均GDP已比2000年翻了1.5倍,這意味著本來20年的目標,在前十年就完成一多半。

劉雲山指出,鑒於上述情況,中共十八大修改了GDP和人均收入的目標。在GDP方面,未來9年只要保證每年增長7%,就可以達到2020年翻番的目標。目前看來問題不大,雖然今年遇到很大

困難,但對於GDP增長7.5%的目標「還是沒有什麼問題的」。在人均收入方面,未來9年,城鎮人均收入增長7%,農村人均收入增長6.7%就可以實現。

■中共中央政治局常委、書記處書記劉雲山到政協常委會作「關於中共十八大會議情況和會議精神的報告」。中新社



三個「大力」反腐倡廉

香港文匯報訊 據新華網報道,中央紀委監察部機關19日召開全體黨員幹部大會,中共中央政治局常委、中央紀委書記王岐山在出席會議講話中強調,要認真學習好、領會好、貫徹好黨的十八大精神,切實肩負起黨和人民賦予的光榮使命,深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。王岐山強調,要認真學習領會黨的十八大關於反腐倡廉新思想、新觀點、新要求、新舉措,堅定不移把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭引向深入。要大力加強黨的作風建設,圍繞保持黨的先進性和純潔性,加強群眾觀點、群眾立場教育,下決心改進文風會風,着力整治庸懶散奢等不良風氣,認真糾正損害群眾利益的不正之風;要大力加強反腐倡廉建設,全面貫徹標本兼治、綜合治理、懲防並舉、注重預防方針,切實推進懲治和預防腐敗體系建設,堅定不移反對腐敗,努力實現幹部清正、政府清廉、政治清明的目標要求;要大力加強黨的紀律建設,嚴明黨的紀律特別是政治紀律,加強對中央重大決策部署執行情況的監督檢查。

華春瑩首主持記者會 機敏坦誠獲肯定



外交部新任發言人華春瑩首次主持記者會。香港文匯報記者葛沖攝

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京)記者會後,華春瑩微笑着向記者昨日下午,外交部新任發言人華春瑩首次主持例行記者會。在不到20分鐘的時間裡,先後有十多位記者的提問。從中日關係到美國亞太戰略,以及未來會如何對待媒體,境外記者們沒有「憐香惜玉」,拋出了一個頗具「挑戰性」的敏感問題,而新任發言人機敏自如、開放坦誠、不避難題的現場表現獲得了記者們的首肯。